

# Diario de Alicante



Precios de suscripción:

EN ALICANTE, UN MES... 1'50 PTAS.  
ESPAÑA, TRIMESTRE...

NÚMERO QUELTO  
5 céntos.

Apartado...  
de Correos...  
La correspondencia al Director  
El envío de valores al Administrador

Redacción y Administración  
Calle de Castaños, núm. 57

Año I

ALICANTE: Lunes 1.º de Julio de 1907

Número 124

## DEL TERRUÑO

La vida de las grandes urbes, en pleno torbellino social, tiene atracciones y dulzuras para quien sabe disfrutarlas; la vida del campo, ante la sencilla grandiosidad de la naturaleza, tiene encantos y placeres para quien sabe comprenderla; pero la vida del poblachón vetusto, mitad rural, mitad señoril, con labriegos que dominicalmente quieren ser señoritos, y con señoritos que, sin quererlo, son siempre labriegos, resulta uniforme, desabrida, abrumadora, estúpida, de un gris mortecino y de una monotonía aplastante y seca.

Desfázase el vivir en éstos como nimbos terrenales, creados por la atrofia moral e intelectual, entre la cama, la mesa y el casino. Diez ó doce horas para dormir y sesentar, dos ó tres para yantar y deglutir, y el resto para chismorrear, escupir y morder.

Suelen alterar, de cuando en cuando, esta placidez de charca fangosa y muerta, el zumbir y rebullir de los zánganos políticos, que pregonan moral que desconocen, para llenar de mieles sus colmenas. Mas el paréntesis dura poco: cumplido el objeto, llenan las alforjas, ajustado la mercadería, zánganos y abejas retornan á sus agujeros, y todo queda lo mismo.

Y así pasan inalterables los días, los meses, los años, y la vida continúa igual, gris, monótona, fría... como si los seres humanos del poblachón vetusto, hubieran sido expresamente creados para negar con su vivir, estúpido y frío, toda noción de cultura, de progreso, de vida.

Es la existencia de sus antepasados guardada y repetida, como herencia sagrada e intangible, de generación en generación, de familia en familia, de cabeza en cabeza: una existencia metódica, prosaica, bestialmente sencilla y mansa, sin otros variantes que el mayor acopio de obscenidades en el decir y de sutileza y cobardía en el calumiar.

Sí, una herencia de siglos, de la que cuidadosamente se ha guardado todo lo malo y detestable, relegando al olvido la parte sana y buena: herencia de sumisión, de servilismo, de molice, de apocamiento, de servidumbre, de temor al amo, de horror al libro, de veneración al ídolo.

Parece como que la genta del poblachón vetusto viva en pleno siglo XV; y la realidad sería exacta de no haberse trocado, por exigencias de la moda, el turbante por el sombrero, la túnica por la chaqueta, la sandalia por el zapato, la espada por la lengua.

En los caminos, tortuosos y polvorientos, las mismas bestias con los mismos arcos y azuzadas por los mismos gritos salvajes; en el taller las mismas herramientas; en el campo el mismo arado; en el templo la misma adoración zumbona; en la plaza las mismas fiestas; en el hogar los mismos usos y costumbres.

El aduar se llama pueblo; la taberna, casino; la mezquita, iglesia; el cadí, caelco... y la cruz ha sustituido á la media luna. Ahí está todo.

No habléis de ciencia, no habléis de arte, no habléis de libros, no habléis de moral, no habléis de cultura. ¿Para qué? No hablan de entenderlos. La ciencia es un mito, el arte una rutina, el libro un objeto inútil, la moral una paradoja, la cultura una fútesa.

Ellós saben qué hay de todo eso, y á nada más aspiran. ¿Ni qué falta les hace? Precisamente, por no tenerlo, viven ellos una vida comodona y apacible, exenta de insomnios estúpidos y de cavilaciones improductivas. Ehorabuena que se cavile y no se duerma, siempre y cuando sea para ganar dinero.

El juego, la traición, el engaño, la transgresión de la ley, la burla de la justicia... eso es lo que sirve para vivir, eso es lo sano y bueno. Lo demás es tonto.

Y así se pasa la vida en el poblachón vetusto, mitad rural, mitad señoril, con labriegos que quieren ser señoritos, y con señoritos que son siempre labriegos: vida uniforme, desabrida, abrumadora, estúpida, de un gris mortecino y de una monotonía aplastante y seca.

LIBERTO.

## DIARIO DE ALICANTE

Es el periódico de más circulación y de mejor información de la provincia. Único que sirve á sus suscriptores dos ediciones diariamente.

Corresponsales en toda España y en Berlín, París, Roma y Londres.

Redacción y Administración: Castaños, 57

### REDACTORES

Andrés Araal, Luis Avanoini, Queromón Alfonso, Mariano Altolaguirre Molini, Vicente Bañuls, Emilio Costa, Ernesto Chámpuli, Alfredo Carreras, Esteban del Castillo, Claudio Durá, Oscar Esplá, Francisco Figueras, Francisco Garofa, Mariano García-Serrano, Eduardo Irlas, Willy Keller, Jorge Llopis, Rafael Maroto, Eduardo Oarrichena, Enrique Puigerver, Enrique Ramos, Mariano Ruiz, José Vidal y Ernesto Villar.

## Una vacante

Se halla vacante la plaza de médico titular de Cañizar, dotada con 200 pesetas anuales.

Con 200 pesetas anuales nada manos!

Los jóvenes que cursan en la facultad de Medicina, dedicándose con entusiasmo al estudio de una carrera tan digna de loa como desagradable, saldrán un día con su correspondiente patente de idoneidad á luchar con la muerte y á conquistar la gloria...

Y con 200 pesetas anuales, con poco más de dos duros, al mes tendrán que vejatar sobre la tierra si tienen la feliz ocurrencia de buscar en Cañizar el campo de sus trabajos e investigaciones.

¡Pobres médicos!  
¡Pobres habitantes de Cañizar que no tendréis derecho á muy atentos cuidados con la remuneración de servicios que hacéis al médico!

Y con 200 pesetas anuales hay quien exijirá cuenta ostrecha de su comportamiento al facultativo encargado de velar por la salud pública en ese pueblo...

### COMENTO

**OBRA MONUMENTAL** Se ha recibido el primero de los cuadernos de la Gran Enciclopedia que está editando la casa Espasa de Barcelona. Es la obra más grande del mundo. Álbum, prospectos, muestras de cuadernos gratis en la Librería COSTA, Sagasta, 25, único sitio en Alicante donde se ha puesto al público. Se admiten suscripciones.

## Cotización del día

23 de Julio

### Bolsa de Madrid

4 por 100 Interior contado	82'90
4 por 100 Interior fin de mes	82'90
5 por 100 Amortizable contado	100'70
Acciones Banco España	451'00
Acciones Banco Español Crédito	105'00
Acciones C.º Arrend.º Tabacos	406'00
Acciones Sociedad / Preferente	31'00
General Azucarera / Ordinarias	41'00
Acciones C.º Española Explosivos	314'00
Cédulas del Banco Hipotecario	162'90
París cheque	11'85
Londres cheque	28'13

### Bolsa de Barcelona

4 por 100 Interior	83'35
Acciones F. C. Norte España	65'45
Acciones F. C. M. Z. A.	93'65

### Bolsa de París

3 por 100 Renta francesa	94'30
4 por 100 Exterior español	93'59
4 por 100 Interior español	74'30
5 por 100 Ruso 1906	86'20
Acciones f. c. Norte España	267'00
Acciones f. c. M. Z. A.	392'00
Acciones Mina Río Tinto	2.033'00
Acciones Mina Goldfields	85'00

(Datos tomados de la Casa de Banca de los Sres. Prytz y Compañía.)

## Pues señor...

### LAS MANOS MÁS BONITAS

Adrián Roquero, tuvo la debilidad de enamorarse perdidamente y el exquisito gusto de chiflarse por unas lindas manos de mujer bonita.

Adrián Roquero, debí advertir, es un excelente amigo mío, bueno y sencillo como no existe otro, sobre estas cualidades posee otras no menos estimables, cual son, una correcta discreción y un claro criterio, solo ha hecho en su vida una cosa censurable: enamorarse perdidamente de Lolita—de su Lolita, de su Lolaida, de su Lolilla... como el la llama con prólija variedad.

No es que Lola no merezca los afanes de Adrián. Nada de eso. Ella es sencillamente hermosa; menudita, vivaracha, perspicaz, nerviosa...

Sobre su carne, blanca como azucena, caen en graciosa confusión lindos bucles morenos, que contrastan extraña y simpáticamente con la alburá de su rostro de nacar. Sus ojos son traviesos, se mueven con inocente malicia, porque Lola, juega admirablemente con sus luseritos oscuros pero... su juego no es maestro, se descubre pronto sus maquinaciones...

En fin ¿he dicho que es inteligente? ¿que tiene una voz armoniosa y dulce? ¿No? Pues consignado queda y el retrato hecho. Esa es Lolita.

¡Ah, pero torpe de mí! Olvidaba lo esencial, lo más importante, lo necesario, entre tanta contingencia como apuntada vá. ¡Señores, señores: que Lolita posee las manos más deliciosas de la creación!

¡Pobre Adrián Roquero! ¡Enamorado de esas manos de nieve y rosas de alabastro y polvo de perlas... que, para mayor tormento suyo, transparentan unas líneas azules, finitas, divinas, por las que la sangre moja circular con vírgenes impulsos!

Adrián Roquero, no es poeta y quiso cantar las manos de Lola ¡ahí el conflicto! ¿Como? Buscó un poeta y demostrando mucho cariño por mí y mucha miopía en cuestiones literarias, se acordó del santo de mi nombre y del guasón inventor de mi apellido.

—Chico—me dijo—estoy enamorado de una mujer etc. etc. (aquí voló el tintero de los adjetivos).

El caso fué, que me pintó de tal modo la belleza de Lola—muy señorita mía—y la idealización de sus manos, que yo... yo... Nada, que comencé estas cuartillas, en las que me propuse patentizar á ustedes toda la hermosura de las manos aristocráticas, blancas y divinas de Lola y que las termino asegurando, que yo no conozco á Lolita, ni he visto por tanto sus manos, pero que de ser cierto lo que mi amigo me dice de tales manos y de tal dueño, yo no tendría inconveniente en cambiarme por Adrián Roquero, que aunque otra cosa no haya conseguido, en cambio—y es bastante—ha gozado de la presencia de las manos más divinas de la creación, tanto, tanto que, mi amigo ha dicho parodiando á Baequer:

«Por tocar sus manos blancas es poco cuanto yo diera por besarlas ¡ay Dios mío! daría la vida entera!»

¡Adios! Olvidé que Adrián Roquero no era poeta. Pues lo hemos echado á perder...

Santos BOZAL CASADO.

## Desde Barcelona

(POR CORREO)

Puedo adelantar algunas noticias referentes al Certamen literario organizado en honor á Clavé, en el 50 aniversario de la fundación de las sociedades corales, en el que ha obtenido la flor natural el poeta D. Javier Viuva y otros premios el maestro Lambert y el señor Aladern.

Se ha querido dar al Certamen toda la importancia que se merece, celebrándolo en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales el domingo 30 del actual á las once de la mañana y haciendo que la buena sociedad barcelonesa dé con su asistencia una hermosa nota de elegancia y distinción correcta.

Ha sido nombrada reina de la fiesta la Srta. María Muntadas y Pujol, hija de D. Luis Muntadas, presidente del Fomento, y damas de la corte de amor las distinguidas Srtas. Mercedes Armet, Francisca Sondra, Matilde F. orit. Eulalia Lambert, Josefa Muntadas, Mercedes Reinoso, Josefa Reinoso, Amelia Rius, Rosa Torra y Rosa Ventosa.

Mañana sábado, víspera de su regreso á Montpellier, celebrará la brillante banda del 2.º regimiento de ingenieros franceses, á las nueve y media en el Palacio de Bellas Artes, un gran concierto

de despedida á Barcelona, donde tantas y tan merecidas simpatías ha conquistado durante su breve estancia.

Dicho concierto, en que así mismo tomará parte la Banda Municipal, y al que asistirán nuestras autoridades, la colonia francesa y las más importantes representaciones del arte musical, será un acto de cortesía y entusiasmo, así por parte de los estimables componentes de aquella notable banda, como por la del público de Barcelona, que no ha regateado estos días su caluroso aplauso al maestro Mr. A. Alicar y á sus distinguidos subordinados.

El programa, escogido entre el mejor repertorio de la banda de referencia y la Municipal, contiene los siguientes selectos números:

Primera parte.—«Los jensaus coméres de Windsor» (ouverture), Nicolai, por la Banda Municipal.—«Egmont» (ouverture), Beethoven, por la banda francesa.—a) «Colombine» (minuet), Delahaye.—b) «Marche hongroise de Dantón de Faust», Berlioz, por la Banda Municipal.

Segunda parte.—«Lohmé» (selection), Delibes, por la banda francesa.—«Tosca» (Abregée du premier acte) Pacini, por la Banda Municipal.—«La Walkyrie» (selection), R. Wagner, por la banda francesa.

Benigno TRUEBA.

28 Junio 1907.

## Notas Meteorológicas

Día 1.º de Junio

Barómetro	755'28
Temperatura máxima al sol	36'80
Temperatura máxima del aire á la sombra	31'00
Temperatura mínima durante la noche	22'20
Irradiación nocturna	20'80
Evaporación en milímetros	13'50
Lluvia	00'00
Estirometro: (Bola seca)	26'60
(Bola húmeda)	24'80
Viento.—N. O. Fresquito.	
Mar.—Rizada.	
Atmósfera.—Despejada.	

## El colegio francés

La fiesta de ayer

Ante una numerosa, ante una escogida concurrencia tuvo lugar ayer mañana en el Teatro Principal, el acto solemne de repartir los premios á los alumnos del Colegio de la alianza francesa.

La fiesta se verificó con arreglo al programa anunciado y que insertamos en nuestro número del sábado.

No queremos entrar en detalles por temor de dar proporciones exajeradas á estas líneas y por temor á olvidos involuntarios que no queremos cometer.

Bastó saber al público que el festejo resultó solemne en gran extremo.

Los alumnos del centro de instrucción que en Alicante han montado los franceses, fueron aplaudidísimos en cuantos ejercicios realizaron, por los cuales dedujo el espectador la bondad del método de enseñanza que mantienen los directores de «L'alliance française».

A cuantos señoras constituyeron el Consejo Director de esta entidad, á los profesores y sobre todo al señor presidente, nuestro buen amigo D. Renato Burdiá, enviamos nuestra más cariñosa felicitación.

## Curiosidades

y cosas raras

Segadora monstruo

En California se podrá ver funcionar dentro de poco tiempo una segadora gigantesca que realizará un trabajo colosal.

Esta formidable máquina, movida á vapor, siega automáticamente la mies, la recoge la trilla, separa el grano de la paja y mato el grano en sacos.

Todas estas operaciones las realiza no

solo sin intervención humana, sino con una rapidez verdaderamente prodigiosa.

La extensión á que alcanza la máquina en su radio de acción, es de diez metros cincuenta centímetros, de suerte que puede segar unas 30 hectáreas por día, recolectando más de 1.000 sacos de grano.

¡Cuánta carne!

En Alemania se ha celebrado el más gordo de los mitins de señores gordos.

Uno de ellos llegaba á la modesta cifra de 549 kilos.

Pero el clou de la fiesta fué una joven señorita ¡oh el sexo débil! que tenía una belleza de 225 kilos.

Tendrá que ver cuando, la saquen á bailar y, distraidamente, quede el pié de su pareja debajo del de la señorita.

Tendrá que ver... y que oír. El mitin se celebró en piso bajo. Ningún propietario quiso ceder piso ni escalera.

Se comprende.

Lo de siempre

En el caserío de Poppelstiel (Inglaterra) los hombres están en enorme minoría, pues durante los últimos años ha sido insignificante el número de varones nacidos.

En cambio, vienen al mundo fantásticas chicas que en la escuela mixta se da el caso de que haya 93 muchachas y solo 11 chiquillos, por lo cual se piensa en sustituir el director por una directora.

Los habitantes de la región, temerosos de que á seguir así las cosas no haya quien labore los campos, han consultado á diversas autoridades médicas del distrito, quienes no han sabido decirles en qué consiste ese desequilibrio en los nacimientos.

Uno de ellos, el famoso doctor Essex ha dicho que quizás no sea extraña á éste desorden social el agua que se bebe en Poppelstiel; pero como esta afirmación no remedia nada, los habitantes se vuelven locos, pensando cómo impedir esa invasión de faldas.

DR. URRIBI

(De la Universidad de Bolonia.)

## Quejas y lamentos

El tranvía de San Antón

Los vecinos d' San Antón se quejan de que el tranvía hace que el servicio de aquel barrio, se retire de noche tan temprano, estando circulando como está el del centro hasta hora bastante avanzada de la noche.

A nuestra Redacción han acudido en queja, digna de ser atendida por la empresa «Los Nueves», ya que no creemos que sean de peor condición los habitantes de los barrios altos que los que tienen su vivienda en las calles céntricas de esta ciudad.

## LA ASAMBLEA DE LOS SECRETARIOS

La Asamblea de Secretarios de Ayuntamiento de esta provincia, celebrada antes de ayer en la Sociedad económica de Amigos del País, ha tenido verdadera importancia.

Los Secretarios más prestigiosos asistieron, y los que no pudieron concurrir por obligaciones ineludibles ó por causa de enfermedad, mandaron su adhesión entusiasta.

Las conclusiones aprobadas fueron las siguientes:

1.º Las disposiciones que regulando el nombramiento, recaudación, atribuciones, etc. de los Secretarios municipales ha de contener el proyecto de Administración local, serán las consignadas en el Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, fecha 14 Junio 1906, para lo cual debe solicitarse la pronta aprobación é inmediata vigencia del mismo, si bien introduciendo en su articulado algunas modificaciones que se precisaron convenientemente.

2.º Se nombró una comisión permanente de propaganda para conseguir la celebración de una Asamblea magna en Madrid, siendo designados por unanimidad los señores siguientes:

D. Ventura Arnaez, Secretario del Ayun-

R.R.-45

amiento de Alicante; D. José María Lopez, secretario de Orihuela; D. Mariano Calvo...

La Comisión organizadora remitió á Madrid los siguientes telegramas: Excmo. Sr. D. Antonio Maura, Presidente del Consejo de Ministros.

«Reunión magna Secretarios de Ayuntamientos provincia de Alicante, acordado solicitar V. E. se dé fuerza legal en la nueva ley de Administración local, al Reglamento secretarios vigente con ligeras modificaciones, único medio de acabar con el caciquismo y purificar la administración.»

Excmo. Sr. D. Augusto Gonzalez Besada, Ministro de Fomento.

«Reunión magna Secretarios provincia de Alicante, acordado impetrar su valiosísimo apoyo para que en beneficio de la administración y de la justicia, quede subsistente con ligeras modificaciones, su meritísimo Reglamento de Secretarios en la nueva ley de administración local que tanto nos perjudica.»

Sr. D. José Lon y Albareda. Oficial del ministerio de la Gobernación.

«Reunión magna Secretarios de Ayuntamientos, acordado saludarle por valiosísima protección dedicada siempre á la clase, la que esperamos hoy más que nunca.»

También se dirigieron otros al excelentísimo señor ministro de la Gobernación y Sr. Ruano, Secretario del Ayuntamiento de Madrid en idéntico sentido.

Las impresiones que recibimos todas fueron muy optimistas y por lo que oímos, tenemos la completa seguridad de que la campaña de los Secretarios, alma de los Ayuntamientos, será muy sonada y de provechosos resultados, pues ya están cansados, como muy oportunamente dicen, de vivir á merced del caciquismo.

A las muchas felicitaciones que recibieron los organizadores unimos la nuestra, por la importancia del acto realizado que repercutirá en todas las provincias, siendo la voz de alarma que ponga en movimiento á todos los compañeros, para demandar de los poderes públicos el que se les considere y respete como tienen muy merecido, dada su indiscutible valía.



No me encuentro con fuerzas para hacer una revista detallada de la novillada que ayer tarde sufrimos. El aburrimiento más grande que jamás una corrida me haya producido, me lo proporcionó la fiesta con que una empresa llena de buenos deseos nos obsequió.

El cartel era bueno, pero de tales componentes no resultó lo que se podía esperar y la corrida nos dejó á todos con un cansancio fenomenal.

Lo ocurrido es únicamente debido al respeto que con su presencia infundieron en la gente los seis Otaolauruchis que habia preparados.

Estos fueron grandes y en general con unas astas más largas que la de la bande-

ra del Castillo, pero resultaron ser unos pobres infelices incapaces de hacer daño á nadie de haber sido mejor lidiados.

El primero se portó bien en varas y desde que salió al ruedo infundió pánico á la gente, lo que hizo que la lidia andara de cualquier modo y que el bicho terminara el segundo tercio quedadote, agravando todavía más sus condiciones en la suerte su prema el sin fin de ayudantes que á su alrededor llevaba «Corchaito».

El segundo fué tardo en varas y aunque se arrimó varias veces á los piqueros, puede decirse que solo sufrió dos pletazos. A la muerte llegó defendiéndose en las tablas.

Con la salida del tercero aumentó la paura que durante toda la tarde dominó á la gente.

La lidia se llevó con un lfo espantoso y por ello visitaron la enfermería «Flores», un picador y un monosabio. El bicho acabó buseando la huida.

En banderillas fué obsequiado con un buen par de «Pepin» y persiguiendo á «Guerrita» saltó tras él al callejón librándose nuestro paisano de un grave accidente gracias á la ligereza de sus piernas.

El cuarto derrotaba alto y fué tratado ignominiosamente por los del castoreño. En banderillas desarmaba y pasó al último tercio con palos en distintas partes de su cuerpo incluso en la frente.

En el quinto continuó el pánico y solo merecen apuntarse dos quites de «Serranito» y una lucha entre los dos matadores para quitarse mutuamente el toro, lucha que nada dice en favor de ninguno de ellos.

El sexto se portó bien en varas. De salida lo lanceó «Serranito» capote al brazo y luego «Corchaito» dió varias verónicas y un farol, perdiendo al final el capote.

Los matadores

«Corchaito» bailó con el capote y con la muleta. En los cuatro toros que tuvo que matar por la desgracia ocurrida á Flores demostró únicamente ganas de acabar cuanto antes. Al primero le pinchó dos veces sin soltar y despues de grandes fatigas largó una estocada hasta la mano saliendo trompado.

Al tercero sin preparación y sin estar el toro cuadrado le largó un estoconazo trasero y caído, se tiró otra vez desde Tabarca y despues de otro pinchazo encoñándose soltó un golleteazo que le valió una pita.

En el cuarto con muchas prisas largó un pinchazo en los bajos. Pinchó por segunda vez y acabó con una corta.

Al último empezó pasándole de rodillas siendo cogido sin graves consecuencias dándole despues media estocada dejando los trastos en el morrillo.

«Serranito» mostró deseos de agradecer y en el quinto toro se llevó los aplausos en los quites. En su primero largó media estocada y despues de marrar Utrilla, sacó el estoque y descabelló á la primera.

En su segundo muleteó con valentía yéndosele la mano al herir resultando un estoconazo caído y tendencioso.

En el segundo toro cogió los palos y citó sin conseguir que se le arrancara el bicho, en vista de lo cual, los tiró al suelo.

De Flores solo podemos decir lo que vá al final.

La demás gente nada hizo de particular si se exceptúa á Pepin que quedó bien con los palos, Utrilla torpe con la puntilla. Los picadores solo se preocuparon de caer bien entregando los caballos sin dañar al toro.

En los servicios se notó la falta de una puntilla para los caballos que quedaban heridos y acostados dando un espectáculo nada agradable.

El público estuvo de buenas toda la tarde y aplaudió cada cosa...

Parte facultativa

Durante la lidia de esta tarde han sido curados en esta enfermería, los lesionados siguientes:

Fermín Muñoz (a) «Corchaito», espada, contusión de segundo grado en el vacío derecho que no le ha impedido continuar la lidia.

Isidoro Martí «Flores», espada, herida contusa, con desgarro aponeurótico y muscular, de cuatro centímetros de anchura por cinco de profundidad oblicua, hacia adentro, en la parte superior de la cara anterior del muslo derecho, que lo impide continuar la lidia.

José Gimenez «Chiquito», picador, contusión en el vacío izquierdo, que le impide continuar la lidia.

Francisco Arjona Paje, picador, contusiones en las regiones dorsal y lumbar y ligera conmoción, hallándose imposibilitado para continuar la lidia.

Antonio García Morote, librador, herida contusa en la parte superior, cara interna del brazo izquierdo; varetazo en el antebrazo y contusión en el pié izquierdo.

El médico de guardia, Miguel Gueri

Y ya que estoy con las manos en la masa diré á ustedes que la corrida que dió el sábado la Asociación de la Prensa y que creo, á juzgar por la entrada no habrá dejado grandes beneficios, satisfizo al público. Que en ella se llevó la lidia en medio de un lfo horroroso no viéndose señales de dirección por ninguna parte. Lo demás ya lo hacia constar en la revista publicada y no hay para que repetirlo.

REVOLCONCILLO.

Teatro de Verano

Perdone usted por Dios! Con «El pobre Valbuena» y «El pobre Diablo» y otros pobres que me callo... parece que vivimos de limosna. Hasta ahora, de las modificaciones ofrecidas, ná. Siguen agradando las señoras Cortés y Alácer, y Carolita García, si no intentara salirse de la esfera de sus facultades, conseguiría ocupar el puesto que le corresponde. Es muy simpática, pero... que siga mi consejo: no excederse.

EL TEMERARIO.

CASI CRONIQUELLA

Veinticuatro cuernos

Esos han sido los visibles en dos días. Primero con la corrida de la Asociación de la prensa y luego con la novillada que soltaron ayer, hemos tenido el honor de saludar á seis Bañuelos y de ser presentados á seis Otaolas.

En verdad que equivoquéme. Justo es confesarlo. Tanto unos como otros, parecieron desde que los ví, mansos perdidos y haciéndoles justicia, pues algo de ello tenían, diré que casi cumplieron.

¿Que no fueron castigados debidamente? Bueno; eso ya lo sabía, pues no consiste el

castigo en que tomen diez varas, por ejemplo, sino en tomar tres puyazos. Y tres puyazos... no tomó ni uno.

Solo hubo reflones, pletazos sin achuchar y... sobre todo, ganas y deseos de no correr la pólvora.

Por mi parte, merecen los organizadores de la corrida primera, mis parabienes, por sus buenos deseos, y el empresario de la segunda, mi entusiasta aplauso por la de ayer. Buen ganado, buenos toreros... (cuando lo eran, pues ahora ¡miau! y sobre todo, no escatimar una peseta para dar gusto al público.

«Minuto» en su primero, nos hizo pasar un rato delicioso, pues con sus artimañas y recursos, consiguió ser aplaudido.

«Morenito de Algeciras», como siempre. Su toreo no es fino y solo se ve en él, muchos deseos de agrandar y algo de valentía.

«Mazzantini»... para los madrileños bien, muy bien siempre: para mí... no veo nada.

Y de los tres novilleros, más vale no hablar. El pánico fué horroroso desde las 11 de la mañana en que vieron al ganado en los corrales. Todos iban de cabeza y así no es de extrañar que hubiese hule. No se hizo un quite á tiempo: el barullo fué constante y mientras unos riense hoy de los pees azules, otros, ¡y es lo más sensible! reposan en su lecho, aunque por fortuna no graves.

Y siga la fiesta nacional de la cual soy el más entusiasta admirador, pero... desengañarse; esto se acaba. No hay toros, no van quedando toreros, y... lo que es peor: no tenemos dos pesetas

LATIGUILLO.

Noticias

DIARIO DE ALICANTE publica todos los días dos ediciones.

En la edición de la mañana—solamente hecha para servir á nuestros suscriptores—publicaremos cuantos telegramas nos envíen nuestros corresponsales despues de hecha la tirada de la noche, á más de cuantas noticias y sucesos se desarrollen durante la misma.

A los suscriptores de este periódico Nuestros suscriptores que se ausenten durante este verano de la capital podrán recibir nuestro periódico sin aumento alguno en el precio de suscripción, con solo decirnos el sitio á donde debemos remitirles DIARIO DE ALICANTE.

Ama de cría

Una joven de la huerta de Murcia, primeriza, con leche de 30 días, desea criar en casa de los padres. Darsn razón, Méndez Núñez, 33, 3.º

Ayer regresó á Madrid el diputado á Cortes por esta circunscripción D. José Francos Rodríguez.

Fué despedido en la estación por numerosos amigos particulares y políticos.

Se halla enfermo en Murcia D. José María Arnaez y Pérez á quien deseamos un proto restablecimiento.

Ha estado entre nosotros unos días el director de «La Región de Levante» de Murcia D. José Jara Carrillo.

Completamente restablecido de su enfermedad, hoy ha visitado nuestra Redacción, nuestro querido compañero don Eduardo Oarrichena.

Despues de brillantes ejercicios, ha obtenido, en la Comandancia de este puerto,

el título de Piloto de la Marina mercante, el estudioso y aventajado joven D. Darío Chápuli Ausó.

Nuestra enhorabuena.

Esta mañana se han verificado los exámenes de pilotos en la Comandancia Marítima de este puerto.

En Barcelona ha ganado el premio del Rey, en el Concurso Hípico que se ha verificado, nuestro paisano D. Luis Martí, á quien felicitamos por el triunfo alcanzado.

Hoy se habrá practicado la autopsia al desgraciado joven que fué atropellado por el tren en la estación de Santapola.

El herido de hoy

Esta tarde en un ventorrillo situado en la Condomina, propiedad de Luis Llopis, los hermanos Corona vendedores de pescado de esta capital, acompañados de un amigo apodado el «Coronel», despues de bien comidos y mejor bebidos mantuvieron una acalorada disputa que dejenó en reyerta, de la que resultó herido uno de los hermanos Corona que fué conducido á la Casa de Socorro, en un carro.

Como el hecho ha ocurrido al entrar en máquina nuestro periódico no podemos dar detalles.

Nuestra información

Información militar

En uso de seis meses de licencia ha marchado á Madrid, Biarritz, Bayona, París y Londres, acompañado de su distinguida familia y servidumbre, nuestro querido amigo el primer teniente del regimiento de infantería de la Princesa, núm. 4, D. Luis Gómez de Villadón y Santos.

—Han marchado á Bañeras y Jaca, respectivamente, en uso de licencia, nuestros distinguidos amigos el capitán del regimiento de la Princesa, D. Bonifacio Caballero Luas y primer teniente del mismo cuerpo, D. Adolfo Villa Caballero.

—Ha sido ascendido á músico mayor de segunda, nuestro querido amigo el reputado director de la banda del regimiento de la Princesa, D. Marcos Ortiz Martínez.

—Hoy han pasado la revista de Comisario las fuerzas de esta guarnición.

—Ha sido contratada para fiestas que se han de celebrar en Novelda, los días 20, 21 y 22 del actual, la brillante música del regimiento de la Princesa.

—Se ha incorporado á banderas el primer teniente del regimiento de la Princesa, núm. 4, D. Delfino Alvarez Tutrena.

Inspección Municipal

Dolores Bernad Corbí, habitante en la calle del Socorro, número 44 denunció á la vecina de la misma calle María Rodríguez, por insultos.

—Denunciado el contratista de la limpieza por encontrarse varias calles sin barrer ni regar.

Delegación de Hacienda

—Por las Ordenaciones de Pagos de los ministerios que se expresan, se han recibido los siguientes libramientos:

Instrucción Pública y Fomento.—De pesetas 125 á favor de D. José Gozalbes; de 438'33 á D. Máximo Munilla; de 791'66 á D. Ramón Vidal; de 4208'26 á D. Adolfo

Folleto del DIARIO DE ALICANTE (14) Con autorización de la Casa Editorial MAUCCI de Barcelona

CLARA DE AZAY segunda y ultima parte de LAS MÁSCARAS ROJAS

mar á un hombre á la puerta de aquella sala baja designa a por el centinela.

Era el ciudadano Santereau.

A pesar de su modesto título de secretario de la alcaldía, el ciudadano Santereau, ex-intendente de los barones de Sainte-Pallays, era uno de los hombres más importantes de la revolución en Auxerre.

Más republicano que la República misma, más entusiasta que los patriotas más entusiastas, solía acusar de tibieza á Dantón, á Fouquier Thimville y á todos los demás.

Únicamente dos hombres se habían conquistado su admiración: Saint-Just y Robespierre.

El ciudadano Santereau tenía mucha influencia en Auxerre, y hasta el mismo alcalde, un excelente hombre á quien el miedo hacia celoso, sufría su terrible ascendente.

—¡Hola!—dijo viendo á Berdín,—te estaba esperando, ciudadano, ¿qué hay?

—Novedades.

—¿Está en tu casa el hombre?

—Acaba de acortarse.

—¿Estás seguro de que es el que nos ha dicho el Marsellés?

—Seguro.

—Voy á buscar mi escaparepela,—dijo Santereau.—cuando no están ni el alcalde ni los adjuntos, ejerzo de adjunto yo... ¡Eh! ciudadano Faniot.

Al pronunciar esta última frase, abrióse la puerta del cuerpo de guardia instalado en un ángulo de un patio, y apareció un ciudadano con uniforme de oficial de la guardia cívica.

Era un mocetón de ojos grises, cabello amarillo, nariz encorvada y labios delgados por entre los cuales se deslizaba una sonrisa cautelosa y falsa.

—¿Qué deseas, ciudadano?—preguntó.

—Hablarte, capitán.

El ciudadano Faniot, se adelantó con paso farrón, con su tricornio atravesado y la mano arrogantemente apoyada en el puño de su espada.

—¿Qué tienes que decirme?—preguntó con tono desdeñoso.

El ciudadano Santereau se encojó de hombros, sin enfadarse, y se contentó con empujar

al capitán dentro de la sala baja, y cuando estuvieron todos dentro cerró la puerta y le dijo:

—Oye ciudadano, capitán, ¿no eres tú quien decías el otro día que la República, sólo á medias reconoce tu mérito?

—La verdad es,—contestó irguiéndose el capitán,—que no estoy en mi sitio.

—¿Qué quieres ser?

—Coronel de la guardia cívica del departamento.

—Pues no es difícil.

El ciudadano Faniot dió un paso atrás.

—Tal como suena—prosiguió Santereau;—más para eso es preciso dar muestras de valor y pruebas que la República puede contar contigo.

—¿Hay que prender aristócratas?

—Algo mejor que eso: hay que prender á un representante del pueblo que hace traición á la República.

—¡Diablos!—exclamó Faniot á quien la proposición emocionó algo.

—Hay que prenderle por orden del ciudadano Robespierre.

—¿Y esta orden?

—Ahí está—contestó Santereau sacando de su bolsillo un papel en el cual el procoónsul había escrito estas palabras:

«Se invita á los municipios y á los guardias

cívicos á que presten sus auxilios al ciudadano Oliverio Brun, llamado el Marsellés.»

ROBESPIERRE.»

—Bueno,—dijo el prudente capitán,—pero, ¿qué relación hay entre tú y el ciudadano Oliverio Brun?

—El ciudadano Brun te aguarda en la posada de los Tres Magos.

—¿Y estás seguro de que ese representante...?

—Mira,—dijo Santereau con tono impaciente,—si no quieres ser coronel, cosa tuya es: voy á tomar un sargento y cuatro hombres.

—No, ya voy.

—Entonces manda un pelotón de ocho hombres, y oye lo que va á decirte ese muchacho.

Santereau designaba á Simón.

—Habla—dijo Faniot á este último.

—El ciudadano representante, cuyo oficioso soy,—dijo Simón,—viaja con el nombre de Constante Déverriux, comerciante en madera. El portador de un cofrecito que contiene una suma de setenta y cuatro mil libras, pertenecientes á los antiguos señores de Azay.

—¿Y ese cofre...?

—Lo tiene debajo de su almohada.

—¿Cuál es su verdadero nombre?

—Nos lo dirá el Marsellés cuando le hayan conducido á la cárcel y haya quedado convicto

Vilaplana y de 163'76 á D. Modesto Blasco. —Hacienda.—De 1624'98 á D. Ricardo Plá.

Gracia y Justicia y Gobernación.—De 175 pesetas á favor del Administrador de Correos; de 179'17 y 348 al Jefe de Telégrafos; de 25'90 á D. Ramón Vidal; de 416'63 á D. J. Barblé; de 180 á D. I. Bon; de 316'63 á D. J. Lafuente; de 1.591'75 y 9.031'75 á D. M. Olmos; de 41'66 y 41'66 á D. V. Pascual; de 2.170'75 y 2.031'92 á D. J. Lafuente; de 4.145'74 y 2.301'14 á D. J. Mayner; de 286'63 y 6.499'96 á D. M. Franco; de 812'49 y 333'33 á D. V. Pascual; de 20.627'64 á D. M. Olmos; de 12.099'78 y 163'66 á don E. Soler; de 6.720'02 y 304'10 á D. R. Vidal y de 73'14 al Administrador de Correos.

Guerra.—de 10.194'50 pesetas á favor de D. Gregorio Coloma; de 172'90 á D. Mario del Pilar; de 10'07 á D. Vicente Oliver; de 114'09 á D. Ramón Vidal; de 86'45 á los señores Gisbert y Barrachina; de 2.000 á don Emilio Muñoz; de 653'50 á D. Miguel Llorente; de 3.900 á D. Ricardo Saez; de 237'12 á D. Vicente Rico y de 138'32 á D. Manuel Isanjou.

—Por el carabinero del puerto de Torrevieja José Marino Ríos, ha sido entregado al comandante de marina de dicho puerto un bulto de tabaco de 75 kilos arrojado por el mar.

**Casa de Socorro**

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado en este establecimiento los siguientes auxilios:

Rosario Martínez: herida contusa en la región frontal.

María Martínez: eclampsia.

Antonio Ramón: contusión en los dedos gordos de ambos pies.

Antonio Ferrandiz: puntura en el primer espacio interdijital de la mano izquierda.

María Sirvent: herida contusa en la cara palmar del dedo pulgar de la mano derecha.

**GUARDIA PARA MAÑANA**

Servicio interno.—Médico: D. José G. Tremocha.

Practicante: D. Francisco Mas.

Servicio externo.—Médico: D. Francisco Ramos.

**Gobierno civil**

El número de viajeros llegados hoy á esta capital es el siguiente:

Por la línea de Madrid 127.

Por la de Murcia 1.670.

—El señor gobernador ha impuesto una multa de 5 pesetas á los cocheros Joaquín Pastor, Guillermo Vera, Manuel Esteban y Antonio López.

—En la Delegación se encuentra, á disposición de quien acredite ser su dueño, un portamonedas conteniendo cierta cantidad.

—Les ha sido impuesta una fuerte multa á las *individuas* Purificación Garrido, Aurora Pérez, Gloria Martínez y Amparo Alocaraz, por contravenir el reglamento de higiene.

Felicitemos muy sinceramente á nuestro particular amigo el jefe de vigilancia don Esteban del Valle, haciéndolo extensivo á sus subordinados, por la actividad y medidas adoptadas en estos días de gran afluencia de forasteros en esta capital, no teniendo que lamentar que los amigos de lo ageno hayan hecho de las suyas.

**Registro Civil**

**Nacimientos.**—Alfonso Riera Vicens, José García Albero, Oscar Ferrer Antón y José Iborra Soler.

**Defunciones.**—José Juan Bernabé y Vicente Morera Guill.

**Matrimonios.**—Ninguno.

**ANUNCIOS PREFERENTES**

**Gran Cervecería, Sucursal del Café Suizo**

Victoria, 8, (frente al Banco de España)—ALICANTE

El dueño de este acreditado establecimiento, deseando corresponder dignamente al favor que le dispensa el público en general, ha dispuesto los siguientes precios:

**APERITIVOS:** Vermouth Torino, (legítimo, 15 cts.—Id. Prats, 15 id.—Absenta Pernod, legítima, 25 id.—Amer Picón, 15 id.—Quina Bombo, 15 id.—Estos aperitivos, con aceitunas rellenas, 5 cts. más.—VINOS: Málaga, Jerez, Moscatel, 20 cts.—LICORES: Anís seco, especialidad, 15 cts.—Chartreuse, Benedictino, Pipermin, Ramer, 30 id.—Cognac Domecq, Mompolin, 20 id.—Cognac Domecq 3 cepas, 40 id.—Cognac Domecq, extra, 50 id.—Anís del Mono, 20 id.—Rum Negrita, 40 id.—Rum marca Cubana, 20 id.—Cervezas Pilsen, servidas á presión de ácido carbónico: Boc, 15 cts.—Doble, 20 idem.—En botellas, de todas clases, del país y extranjero.—Se vende una bonita mesa de billar.—Depósito de la renombrada cerveza Cruz Blanca.—REFRESCOS: Zarza, Limón, Grosella, Granadina, Frambuesa, Fresa, Piña, etc., á 15 cts., servidos con agua de Zelts.—Depósito de pajas para helados.

TOS se cura con el Jarabe ó las Píldoras de Heroína de José Soler López, Alicante. Caja 1'50 pesetas.

**Balneario de Salinetas de Novelda**

(Véase anuncio en 4.ª plana.)

**EL BALSAMO ORIENTAL**

Es el único remedio infalible contra los sabañones, callos, ojos de gallo y durezas de los pies. Probad y os convenceréis. Se vende en la *Peluquería de J. Pallás*, Princesa, 6, y en la *Zapataría de Constantino Bación*, Mayor, 20.

**The Berlitz School of Languages**

*Lenguas vivas.—Bailén 19 Alicante*

Está universalmente reconocido que el método Berlitz, es el más fácil, rápido y seguro para aprender las lenguas vivas.

En esta Academia, se abrirán en breve clases especiales para empleados y dependientes de comercio, á precios reducidos. Para informarse, dirigirse á esta dirección.

Academia preparatoria para militares, **Durá y Chápuli**.—Para informes, Mártires, 58, bajo.

**Servicio. Telegráfico**

De nuestro Redactor-corresponsal en Madrid **Rafael Maroto**

**Edición de la mañana**

**Servida antes de las 9**

**La muerte de Loño**

Madrid 30 (11 n.)

A las doce de la mañana de hoy ha fallecido el ministro de la Guerra Sr. Loño.

Mañana lunes se celebrará el entierro que promete ser brillantísimo, dados los preparativos que se hacen.

Se le tributarán honores de capitán general con mando.

El Gobierno ha acudido en masa al Ministerio de la Guerra, en donde ha quedado expuesto el cadáver.

**Regionalistas á Valencia**

Madrid 30 (12 n.)

Han llegado á Valencia los diputados regionalistas catalanes.

Se les dispensó un recibimiento entusiasta.

No se alteró el orden.

La guardia civil continúa patrullando por las calles de la ciudad en previsión de que puedan reproducirse los desórdenes del viernes y sábado.

Dícese que han fallecido dos de los heridos.

**Regionalismo en el Norte**

Madrid 1 (1 m.)

Se reciben telegramas de Bilbao participando que en aquella villa están haciéndose los trabajos necesarios para la organización de un Congreso regionalista á semejanza del que en la actualidad se ha verificado en Valencia.

Hay mucho entusiasmo y diariamente se inscriben en las listas abiertas al efecto centenares de personas prestigiosas y muy valiosos elementos.

**El Gobierno y la cuestión política.**—Las Cortes.—Martitegui.—Los demócratas.

Madrid 1 (2 m.)

El Gobierno se halla decidido á que no se cierren las Cortes actuales mientras no realicen la labor que se propone Maura.

Las vacaciones veraniegas no se concederán hasta después de aprobado el proyecto de reforma de la Ley Municipal.

Dícese que de hoy á mañana jurará el cargo de ministro de la Guerra el Sr. Martitegui.

Con los acuerdos de los demócratas tomados en la última reunión celebrada en el Senado se animará un poco la cuestión política.

Discutirán todos los proyectos parlamentarios en sentido liberal y sobre todo á las cuestiones económicas darán una gran tendencia radical.

Con el voto de confianza otorgado á López Dominguez y á Canalejas quedó firmada la unión de los demócratas.

**Edición de la tarde**

Preparativos para futuras contingencias

Madrid 1 (10 m.)

En la República de Salvador siguen haciéndose preparativos militares para si, como se teme, la República de Nicaragua intenta algún ataque.

**Sin confirmación**

Madrid 1 (10:30 m.)

No se ha confirmado la noticia que con tanta insistencia circuló referente á una supuesta catástrofe ocurrida en aguas de Tolón entre el acorazado "Saureguibeny, y el destructor "Pertuisane."

**Una huelga**

Madrid 1 (11 m.)

Créese que mañana quedará anulada la huelga planteada por los obreros mineros de Sopuerta.

Las gestiones que se hacen para poner fin al conflicto parece que van por buen camino.

Los obreros ietrasiguientes recomiendan la rebeldía para conseguir que el compañero multado sea admitido para trabajar.

No obstante esta actitud los temperamentos reflexivos son los que dominan.

Las autoridades han tomado sus medidas repartiéndose las fuerzas de la guardia civil por los puntos estratégicos.

**Lo de los viticultores franceses**

Madrid 1 (11:30 m.)

Las noticias que se reciben de Francia acusan una quietud casi completa entre los viticultores del Mediodía.

Créese conjurado el conflicto.

No obstante, los enemigos de Mr. Albert siguen agitando á la opinión por creer que el jefe del pasado movimiento ha traicionado á los protestantes.

El entierro de Loño

Madrid 1 (12 m.)

Según los preparativos para el entierro del ministro de la Guerra Sr. Loño.

Asistirá todo el Gabinete, representaciones de las Cámaras, la oficialidad franca de servicio, altos empleados del Ministerio á cuyo frente estuvo el Ministro fallecido y representación de los Reyes.

El cadáver será conducido al cementerio de San Justo.

**El mitin regionalista valenciano**

Madrid 1 (1 t.)

Las noticias que se reciben de Valencia son muy tranquilizadoras.

El mitin de ayer tarde no ha tenido consecuencias hasta la hora en que telegrafio.

Se prepara un gran banquete á los catalanes que fueron á Valencia.

**Lo de Tuy**

Madrid 1 (2 t.)

Ha impresionado hondamente al Gobierno la reyerta mantenida ayer en Tuy entre militares y paisanos.

Las autoridades militares han tomado cartas en el asunto, que según parece, ha tenido más importancia de la que se supuso en un principio.

Se ha tomado declaración al capitán Cuervo que se halla bastante grave.

**Calma Chich**

Madrid 1 (3 t.)

Reina gran desanimación política.

Los diputados de la mayoría siguen marchándose de Madrid.

De los solidarios también se han ausentado muchos.

Tip. "Progreso" — Castaños, 57.

otros á servir al Rey en sus Catholicas Tropas.

120.—Espancaban las voces de tan cerca los sediciosos, que venían á conquistar á Alicante. En la Ciudad entraron en algun rzelo, y velaban los Leales con mayor cuidado; y aunque por el modo de hablar de desconfianzas, manifestaban algunos pocos su animo infiel. Estos disimulaban, y no se atrevían á sacar la cara de su deslealtad. El Rey, desde que se perdió Valencia, avia nombrado al Marques del Bosque, Portanvezes de Gobernador General de Alicante, de la Oya de Castilla, con Ibi y Biar. Encargado pues este de la defensa de la Plaza, se pusieron á su lado casi toda la Nobleza, la mayor porcion de los Gremios, y gente Solariega, que con Caballeros, y Ciudadanos tomaron á su cargo la guarda de las Puertas, de los Baluartes, Arrabales, y Castillo, que executaron con valor.

121.—Avían llegado ya á esta Ciudad dos compañías con sus Capitanes, y el Coronel del Regimiento, que mandó el Rey viniesen de la Guarnición de Barcelona, que avia desembarcado la Armada Inglesa en la Costa de Almería; y quedaba la Plaza y Castillo municionado á expensas de la Ciudad. Dos dias antes de baxar Avila, se supo en la Ciudad, que avian entrado algunos de fuera; y que en tiempo del sitio se avian de revolver con sus dependientes; y verían de este modo, si pondrían la ciudad en consternacion. Pero todo se atajó, prevenido el Gobernador, con su vigilancia, y buenas disposiciones.

122.—A este tiempo convocó Avila en S. Juan todas sus Milicias del Reyno, y baxó las dos mejores piezas de Artillería

de Villajoyosa, y las de las Torres de la Costa. Y aumentado el numero de los sediciosos de nueve á diez mil hombres, saqueó, y quemó algunas casas de campo de la Huerta. Puso su Quartel en la Hermita de Ntra. Señora de los Angeles á 6 de Enero de 1706. No pensó hallar oposicion por la inteligencia que tenia de los pocos, que de dentro le havian facilitado la entrada. Envió desta su farsa un Trompeta á un Atunero, que avia aquí anexo, con un recado á la Ciudad, tan disparatado como de tal Cabo. Salió el Sargento mayor don Carlos Sucre, y le respondió: dile á esse tu Cabo Francisco Garcia, que no se atreva á enviar otro, otra vez, porque le moléremos las costillas á palos.

123.—Movié Avila su gente para plantarla entre los dos Collados. Iban 200 Caballos, y otros tantos mulos á la izquierda, y sin orden algo delante á la derecha los peones. En descubriendoles, les dispararon un cañonazo del Baluarte de la Ampolla, dió la bala 30 passos distante, y Avila entonces el primero dió á huir, y le siguieron los de á cavallo; los Peones se echaron á tierra, animados del Frayle, que era secretario de este grande General Avila. Y nos lo refirió. Passaron á delante, condujo las piezas de la parte de Poniente: aunque no pudo lograr la del Castillo del Lugar nuevo, porque el Alecyde con algunos soldados de su satisfaccion les ahuyentó á cañonazos.

124.—Cañoneó entonces á la Ciudad, valiéndose por balas de pedazos de hierro, que sacaron de un huerto, en donde pensó tenerlo mas seguro el Mercader su dueño. Armó su fragua en el Tosal, y se advirtió, que, en los ocho dias de su disparo, las ba-

las dieron en casas de gente ordinaria, y solamente mataron á un mal contento. Huvo en este tiempo un sumo desorden en robar las Caserías, y los Ganados dos Leguas al contorno. Nos aseguró uno de los que seguian esta su farsa, que se retiró á casa de sus Padres, desengañado de la farandula, por veer escandalizado los excessos, que se cometían en la Iglesia de los Angeles.

125.—El Baron de Marisalva Ingeniero Napolitano dió traza de entrar en la Ciudad, minandola por baxo del muro; pero Avila, ni á este, ni á otros daba oídos; sino á solos chismes de la facilidad de tomarla presto. En la Ciudad se dió providencia con Barcas, para tener Carnes, Pan y Leña. Iban algunos pocos de los desafectos armados por las calles, intentando conover el Pueblo: soltaron un dia un Caballo desbocado, y con la turbación de la gente intentaban ellos acudir á las Puertas, y dar entrada á los de Avila. Pero como eran muchos los Leales, concurrieron á un tiempo á sossegar el tumulto, que se movia, y á hzer frente al enemigo, sin dejar los puestos principales; antes bien doblaron las Guardas aquella noche, para prevenir todo riesgo.

126.—Viendo el poco efecto del sitio algunos de los que estaban fuera, se iban retirando. Desfilabase tambien á tropas la gente; y Avila con su Artillería se acogió tambien á S. Juan. Aquí se alborotaron con la noticia de aber salido muchos de la Ciudad que escopetaban á los que avian quedado en la Hermita de los Angeles, y les obligaron á precipitada fuga, huyendo todos, y gritando: *perdidos somos*. Retirose

A vila con 500 hombres á S. Juan, siguiendo los demas, y dexandose la Artillería. Aquí se alborotaron contra él los vezinos: querian unos matarle: otros entregarle al Obispo de Murcia, que vino de socorro á la Ciudad, por aberles engañado.

127.—Estorbaron su prisión M. Pedro Morales, Cura de S. Juan, y el doctor Bartholomé Sala, pero hablándole el Cura de secreto, y ayudado del mismo, huyó Avila á toda diligencia, dejándose varias cartas, y los pliegos, que robaron los suyos, al Correo de Valencia, que venia á esta Ciudad. Pararon estas cartas en manos del Obispo; y de las noticias, que en algunas hallaron, resultaron las carceles y destierros de los desafectos, que después se executaron. Finalmente Avila llegó á Aguas, y de allí fué á buscar un barquillo de pescadores, y se pasó por mar á Villajoyosa, no atreviéndose de miedo á irse por tierra, de donde por la Marina, se refugió en Denia.

128.—Luego que huyó Avila envió Murchamiel por su Síndico la obediencia del Rey á esta Ciudad. El Lugar de S. Juan no lo executó, ó por no tener animo, ó por temor, por lo mucho que se avia desvergonzado. Passó á estos Lugares el Obispo de Murcia con sus Milicias, y Compañías de Soldados reglados. Los nuestros desarmaron á los vezinos, y les multaron. Después pasó á Xixona, y recibido con aclamaciones, se fué á Rellou. Saquearon el Lugar, sin dejar clavo en pared, con que irritaron mas á los Paysanos, y se volvieron á la Ciudad. A esta avia llegado el Duque de Sarno con algunas Compañías para su mayor seguridad.

